

山东建筑大学大学生暑期“三下乡”社会实践 工作简报

第5期

共青团山东建筑大学委员会

2023年8月5日

艺术学院“党团教育中心”社会实践团 赴临沂市、日照市开展实践

7月16日至7月25日，艺术学院“党团教育中心”社会实践团前往临沂市沂水县高桥镇付家长林村、日照市莒县东莞镇付家庄村开展实践。

7月22日，实践团参加临沂市沂水县高桥镇举行的实践基地签约挂牌仪式。沂水县纪委监委、巡察办主任谢洪福，纪委监委第六派驻组组长、一级主任科员、驻付家长林村第一书记王子余，高桥镇党委书记杜元华，党委副书记、镇长李玉勇，一级主任科员郝吉功，组织委员许学英，付家长林村村书记王文增，艺术学院党委副书记李琳琳、副院长陈淑飞、团委书记吴珊以及实

践团代表参加此次签约挂牌仪式。

7月16日至7月25日，团队其他成员前往临沂市沂水县高桥镇参观高桥手绣工作室，手绣传承人杨青梅为团队成员介绍高桥手绣的历史发展并讲述自身故事。随后，团队成员采访高桥制瓮非遗传承人李中江、八大碗非遗传承人宋修明，实践团表示将探索“传承性+特色性”的实践模式，为保护好、传承好、利用好非遗文化贡献青春力量。7月24日，团队成员在高桥镇徐家荣仁村开展以“虎趣”为主题的绘画课，通过生动有趣的互动交流向村内儿童介绍高桥镇非遗文化——高桥手绣，将乡土特色课程建设和美育教育相结合。随后，实践团队前往临沂市沂水县高桥镇付家长林村，结合当地实际将艺术赋能乡村振兴，绘制出墙绘作品30余幅。

外国语学院“同‘州’共济，情系黄河”实践团 赴滨州市开展实践

7月19日至21日，为助力黄河流域生态保护和高质量发展，外国语学院“同‘州’共济，情系黄河”实践团赴滨州市开展实践。

7月19日，团队成员先后前往滨州经济技术开发区里则街道西纸坊村和黄河楼开展调研，学习传承非遗方式，感受滨州市独特黄河文化。7月20日，团队成员前往滨城河务局黄河防汛概况会议室，学习滨州人民治黄事迹以及现代智能化治黄措施。在滨城河务局退休职工刘宪凯的带领下，实践团队成员前往黄河

小街湾学习控导工程（原称护滩工程）和险工对黄河水流进行控制和导流的作用。随后，区武装部人员、滨城河务局副局长牟月云陪同实践团实地考察黄河概况。7月21日，团队成员赴滨州市文化馆参观红色电影展览和非遗文化馆，与文化馆负责人沟通后表示将创造性开展“非遗+互联网”活动，拓宽非遗文化传播范围，用世界声音讲好黄河流域的非遗故事。

商学院“智创乡村，赋能振兴”大学生农民经纪人实践团 赴临沂市费县开展实践

7月17日至19日，商学院“智创乡村，赋能振兴”大学生农民经纪人实践团赴临沂市费县开展实践活动并建立实践基地，实践团与青岛理工大学管理工程系“同行者”实践团队合作，一致选取“县乡供销社经营现状”和“大学生返乡就业创业现状”为未来实践方向。学院电子商务系主任石林于和山东新四维生态科技集团有限公司总经理侯家圣共同为实践基地签约揭牌。临沂市费县团县委书记于腾，老干部综合服务中心副主任朱益民，供销社党组书记、理事会主任王庆华，供销社二级主任科员王全信陪同参观调研。

7月17日，实践团队前往“数字供销”运营中心了解网上商城功能、运作方式和试运营情况，参观优鲜村食品配送（费县）有限公司仓储配送中心了解“实体经营+网络配送”经营模式。随后团队成员前往山东新四维生态科技集团有限公司参观生产车间全自动包装生产线和企业文化展厅。7月18日，实践团走

访经济开发区双创产业园，采访返乡创业大学生对于市场需求、培育高效优质产品方面的意见，同时走访费县电商中心了解到，城镇各方面因乡村产业高质量发展所带来的积极影响。实践团前往石井镇开展实地问卷调查，了解供销合作社的优势所在和可发展空间，对乡村发展现况有新的理解。7月19日，实践团参观大青山胜利突围纪念馆，通过学习文字图片资料、历史文物、多媒体声像片了解大青山突围取得胜利全过程。并前往薛庄镇跟随《沂蒙山小调》传唱人宋守莲一起唱响民歌，在红色经典中加深对革命历史的感悟。

团队速递

7月17日至28日，土木工程学院“志愿前行，党团齐心守护美好家园”实践团赴德州市平原县桃园街道开展社区党课活动和排查商铺安全隐患工作，体验当地的基层工作。

7月22日至23日，管理工程学院“瓶繁之路·农废治理”实践团走访调研临邑博杨塑料有限公司和山东恒利达生物科技有限公司，了解企业相关信息，并前往商河县保农仓农作物种植专业合作社开展团课宣讲。

7月27日，机电工程学院“讴歌美丽，建功乡村”实践团在潍坊市峡山区甘棠社区举行社会实践启动仪式。甘棠社区党支部总书记王凯长对实践团的到来表示欢迎并为团队成员介绍当地文化，学生代表管沛然回应将会结合所学知识宣传甘棠社区文

化。

7月18日至26日，信息与电子工程学院“有 YOUNG 科创社会实践队”赴济南市市中区仁贤社区党群服务中心开展实践。通过魔术、科普讲座等方式，激发孩子们对知识的兴趣。此外，团队通过开展“我为社区办实事”调研居民需求，解决社区问题，服务社区居民。

7月25日至28日，理学院“理院之光”实践团先后前往潍坊市青州市十笏园历史文化街区、青州古城等地感受青州市深厚的历史文化底蕴。

报：团省委 校领导

送：各二级单位、各部门

发：各二级单位团委

共青团山东建筑大学委员会

2023年8月5日印发
